

# СОВЕТСКАЯ БЕЛАРУСЬ—МАГУТНЫ ФАРПОСТ СССР НА ЗАХОДНЯЙ ГРАЊЦЫ

Девятнаццаць год назад гераічная Чырвоная Армія канчаткова выгнала беларускіх акупантаў з прадзелаў Совецкай Беларусі.

11 ліпеня працоўныя Совецкай Беларусі штогод адзначаюць як вялікае ўсенароднае свята.

Дарэволюцыйнае мінулае беларускага народа—гэта шлях цяжкіх выпрабаванняў і лішэнняў. Знесілячая работа на паноў, фабрыкантаў, кулакоў, беззямельнае, галоўнае існаванне, беспрасветная цэпра, бескультур'е, амаль пагалоўная пеніямённасць, масавае выміранне ад пастаянных эпідэмічных хвароб, нечуванае сваволле і дзікія здзекі польскіх паноў і царскіх сатрапаў, двайны гнёт—соцыяльны і нацыянальны—такі быў лёс працоўных Беларусі.

Новыя цяжасці і разарэнні прынесла імперыялістычная вайна. Адною з самых чорных старонак у гісторыі Беларусі з'яўляецца яўменка і польская акупацыя ў перыяд 1918—1920 гг.

Вялікая Кастрычніцкая сацыялістычная рэвалюцыя назавсёды вызваліла беларускі народ ад жорсткай капіталістычнай эксплуатацыі і нацыянальнага гнёту. Партыя большэвікоў, вядзіка Ленін і Сталін залі беларускаму народу сваю дзяржаўнасць, стварылі Беларускаю Совецкую Соцыялістычную Рэспубліку.

## К. КІСЯЛЁЎ

СТАРШЫНЯ СОВЕТА НАРОДНЫХ  
КАМІСАРАЎ БЕЛАРУСКАЯ ССР.

хлеба, а прабавушых супрашўляцца расстралявалі на месцы. Значная частка беларускіх вёсак была разгромлена і разарана. На няпоўных ланых, толькі на Барысаўскаму, Бабруйскаму і Ігуменскаму паведах белабандыты выразалі 16.540 мужчын, жанчын і дзяцей, каля 25 тыс. дзяцей аталіся сиротамі. Польскія князі і памешчкі марылі аднавіць страчаныя ў рэзультате Кастрычніцкай рэвалюцыі правы на землі і маёнткі.

Выключна ганебную і здрадніцкую ролю адыгрывалі буржуазныя нацыяналісты—кіраўнікі так званай «Беларускай сацыялістычнай грамады». Бунда, сіяністаў і іншых контррэвалюцыйных арганізацый, якія знаходзіліся на службе ў германскага і польскага генеральных штабаў. Яны марылі аб стварэнні «незалежнай» Беларусі пад апекай германскіх і польскіх капіталістаў. Яны ганявалі радзімай, прадавалі інтарэсы беларускага народа, дапамагалі Пласудкому прынятаць працоўных Беларусі, выдавалі поль-

скае барацьбы за ўладу Совецкай Рэспубліцы, як Міхаіл Васілевіч Фрунзе, Лазар Майсеевіч Кагановіч і Серго Орджанікідзе.

Гераічная Чырвоная Армія, кіруемая партыяй Леніна—Сталіна, разграміла беларускіх інтэрвентаў, назавсёды выгнала іх з Беларусі.

Дзякуючы правільнаму правядзенню ленінска-сталінскай нацыянальна-рэвалюцыйнай, пры дапамозе вялікага брацкага рускага народа Беларусі ў мінулым годзе аталіся, некультурна, прыгнётаўныя чужаклонія царскай Расіі—ператварылася ў квітнеючую ордэнасную сацыялістычную рэспубліку, у роўню з срод роўных адзінаццаці рэспублік Вялікага Совецкага Саюза.

У рэзультате паспяховага выканання двух сталінскіх пяцігодкаў, Беларуска ССР ператварылася ў рэспубліку з перадавой сацыялістычнай прамысловасцю і высокаразвітай механізаванай сельскай гаспадаркай.

Уздельная вага прадукцыі прамысловасці ў народнай гаспадарцы Беларусі складала 73 проц. Калі ў 1913 годзе ўся прадукцыя прамысловасці дарэволюцыйнай Беларусі складала 89 млн. руб., то ў 1937 годзе валавая прадукцыя прамысловасці БССР дасягнула 2.100 мільянаў

шанскі ільнокамбінат, Магілёўскі трубаліцейны завод, Гомсельмаш і іншыя. Рост прадукцыйнасці працы ў прамысловасці за годы другой пяцігодкі склаў 65 проц.

У выніку ажыццяўлення другога пяцігадовага плана сельская гаспадарка Беларусі, як і ўсяго Совецкага Саюза, прадстаўляе сабой буйную механізаваную сацыялістычную гаспадарку ў форме калгасаў, МТС і саўгасаў. Уздельная вага механічнай пягавай сілы ў калгасах дасягнула 47,2 проц. К гэтай часу ў Беларусі налічваецца 9.665 калгасаў, каля 5 млн гектараў зямлі заманавана за калгасамі дачэчна. Пасеўныя плошчы Беларусі к канцу другой пяцігодкі ўзрасталі ў параўнанні з 1913 годам на 37,1 проц. Пасевы пяцігодкі ўзрасталі супроць 1913 года ў 6,4 раза, тэхнічных культур — у 3,2 раза, кармавых — у 3,1 раза, бульбы — на 33 проц.

Вялікае поспехі дасягнуты ў галіне жывёлагадоўлі.

Ісці багацце нашай рэспублікі. З кожным годам ён дае ўсё больш багатыя уражкі. У 1938 годзе 250 тыс. гектараў ільну ў калгасах было засяяна селадквыным насеннем.

Адно з самых выдатных заваяванняў калгаснага ладу заключаецца ў тым, што ў сельскай гаспадарцы вырасталі новыя, большэвіцкія кадры калгаснай інтэлігенцыі. За апошнія годы падрыхтавана звыш 23 тыс. трактарыстаў, 1200 камбайнераў, 1400 трактарных механікаў, 13 тыс. палыводаў, дзесяткі тысяч вадзіцеляў машын. У Совецкай Беларусі няма такога сятла, дзе не было б сваіх настаўнікаў, аграномаў, інжынераў, урачоў,

ўплыву і паставіла свае асабістыя інтарэсы вышэй агульнакаласных інтарэсаў. У разе калгасаў прысядзібныя ўчасткі перавышлі нормы, устаноўленыя статутам сельгасарцелі. Землі здаваліся ў арэнду. Некаторыя калгаснікі мелі ў асабістым карыстанні коней, а таксама малочную жывёлу звыш статутнай нормы.

Пад кіраўніцтвам партыі і ўлада, на аснове паставы ЦК ВКП(б) і СНК СССР «Аб мерах аховы грамадскіх зямель калгасаў ад разбазарвання» гэтыя памылкі зараз выпраўляюцца.

Не менш значны дасягненні Совецкай Беларусі ў галіне павышэння матэрыяльнага і культурнага ўзроўню працоўных мас. Пастаўленая другім пяцігадовым планам задача павелічэння снажынення ў 2,5 раза значна перавыканана.

Побач з велізарным ростам усёй народнай гаспадаркі ўзраста і ўсё ярчэй квітнее беларуская культура, нацыянальная па форме, сацыялістычная па зместу.

Вялікая Кастрычніцкая сацыялістычная рэвалюцыя адкрыла божнаму працоўнаму шырокі шлях да творчага і культурнага росту. К канцу другой пяцігодкі ў БССР было 22 вышэйшыя навучальныя ўстановы, 80 тэхнікумаў і падвучылішчаў, 20 рабфакаў, 41 навукова-даследчая ўстанова. У нас ёсць свая Акадэмія навук. Расходны на сацыяльна-культурныя мерапрыемствы ў 1939 годзе складуць 73 проц. усяго дзяржаўнага бюджэта. У гарадах і рабочых пасёлках налічваецца звыш 3 тыс. клубаў, хатчытальень, звыш 1.000 кіноўстановак, з іх 298 гукавых. Ёсць 12 тэатраў, філармонія, дзяржаўная кансерваторыя, 4 музыкальныя вучылішчы,

народ, памятаючы мудрае ўказанне таварыша Сталіна аб капіталістычным аграрыяні, і ў далейшым будзе базлітасна граміць і знішчаць усіх ворагаў соцыялізма.

Патхнёны партыяй Леніна—Сталіна за барацьбу за тэржаство камунізма, беларускі народ штодня ўмацоўвае нерарывную сувязь з партыяй большэвікоў, адмакструе сваю глыбокую адданасць справе камунізма, сваю згуртаванасць вакол большэвіцкай партыі і вялікага правядыра народаў таварыша Сталіна.

Задача заключаецца ў тым, каб з яшчэ большымі сіламі і энергіяй умацоўвалі абароназдольнасць нашай рэспублікі, каб існа яшчэ большага росквіту прадукцыйных сіл і павышэння матэрыяльнага і культурнага ўзроўню працоўных. Яшчэ вышэй падняць большэвіцкую пільнасць, яшчэ базлітасней выкрываць фашысцкі шпіёнаў і дыверсантаў!

Працоўныя Совецкай Беларусі памятаюць словы таварыша Сталіна аб неабходнасці трымаць увесь народ у стане мабілізацыйнай гатоўнасці. Совецкая Беларусь, як фарпост на заходніх рубяжках СССР, прадстаўляе сабой такую гранічную скалу, аб'якую разаб'ецца любое свайное рыцля, якое асмеціцца сунуцца ў наш сярэцкі агарод.

Увесь беларускі народ у адзіным парыве будзе сражацца за паласнасць і неатыкальнасць Вялікай сацыялістычнай рэзімы і біць ворага на яго-ж уласнай тэрыторыі.

Пад светлымі праменнямі Сталінскай Каастытуцый квітнее і мацее наша ма-